

国际奥委会召开执行委员会会议

# 未来3个奥运会怎么办，有了答案

本报记者 刘硕阳

核心阅读

东京奥运会推迟一年举行，奥运史上前所未有，国际奥委会如何应对？东京奥运会闭幕距离北京冬奥会开幕仅有6个月左右时间，如何共赢？2024年巴黎奥运会如何筹办、何时启动，几项年轻人热衷的运动能否成为新增项目？这些问题，在北京时间6月10日晚召开的国际奥委会执行委员会会议上，都能找到答案。

东京奥运会 节约成本，简化优化赛事筹备

目前，东京奥运会能否于明年正常举行，仍然存在疑问。“明年春天将最终决定东京奥运会能否如期举办”，国际奥委会委员皮埃尔·奥利维尔·贝克尔·韦尔安特7日接受采访时说，是关于这一问题的最新表态。

鉴于未来一年存在太多不确定性，国际奥委会主席托马斯·巴赫表示目前做过多猜测没有益处，东京奥运会的筹备工作目前正按计划进行，而简化、优化赛事筹备及呈现方式已成为国际奥委会和东京奥组委的共识。

在10日召开的执委会会议上，东京奥组委和国际奥委会东京奥运会协调委员会分别汇报了东京奥运会规划和准备工作的最新进展。“东京奥运会不会有宏大的场面，而是一个简化版的奥运会。”东京奥组委首席执行官武藤敏郎在会后举行的新闻发布会上表示，目前已汇总200余项东京奥运会的简化方案。国际奥委会执行主管克里斯托弗·杜比则表示，将尽可能找出每一处可供简化的空间，“我们在审视赛事服务水平，找出哪些是必要的，哪些是可以简化的。”

本次执委会会议同时认可了东京奥组委关于东京奥运会的定位、

重新规划原则以及路线图。东京奥运会将聚焦运动员、可持续发展、恢复、重建，以及通过体育的力量为社区构建一个更好的未来。在此基础上，东京奥运会的筹办将遵从3个原则：优先考虑运动员、观众、志愿者等各方的人身安全和身体健康；减少推迟造成的额外支出并提升公共利益；通过简化赛事、降低赛事的复杂性以确保赛事组织的高效、安全和可持续。

北京冬奥会 筹备工作正有条不紊地进行

“我们看到了北京冬奥会在场馆建设方面取得的重要进展，也为中国正在努力带动大众参与冬季运动而振奋。”国际奥委会东京奥运会协调委员会主席胡安·安·萨马兰奇在8日至9日的北京冬奥会协调委员会会议上表示，“这契合奥林匹克精神，也与国际奥委会主席巴赫提出的‘体育与身体活动有益健康’的观点相一致。”

北京冬奥会的筹备工作正在有条不紊地进行。不过，东京奥运会闭幕距离北京冬奥会开幕仅有6个月左右的时间，这一前所未有的情况也为北京冬奥会的呈现提出了挑战。就此，国际奥委会希望各方在未来继续紧密合作，共同利用这一时间机遇，实现两个奥运会之间的完美衔接与过渡。国际奥委会将其称为“从巅

峰到巅峰”。

在10日执委会会议后的新闻发布会上，杜比介绍了“从巅峰到巅峰”的几种可能。“两个赛事的主办地东京和北京距离比较近，以奥林匹克转播服务的团队为例，他们可以将后勤物资、设备等直接由东京运往北京，省去了长距离运输的麻烦。”杜比说，“一些技术方面的合作伙伴，他们的人员可以直接从东京赛场前往北京赛场。”杜比表示，目前国际奥委会、东京奥组委和北京冬奥组委已就此开始沟通，确保今后能够使互益落到实处。

杜比表示，除了后勤、运行等具体操作层面能够获得便利外，东京奥运会和北京冬奥会作为两个时间距离非常近的奥运会，能够互相从对方带来的关注度上受益，同时奥林匹克运动整体也将受益。

巴黎奥运会 12月确定项目设置和运动员人数

巴黎奥运会的时间表同样是本次执委会会议的主要内容。国际奥委会项目委员会在征询了运动员、国际单项体育组织、巴黎奥组委和各国家(地区)奥委会的意见后，建议维持今年12月确定巴黎奥运会项目设置和运动员人数的时间表。国际奥委会执委会在会议上通过了这一建议。

根据《奥林匹克宪章》，每届奥

运会的参赛运动员不得超过1.05万人。2018年，国际奥委会承认东京奥运会的参赛人数将达到1.1万人左右，在2024年巴黎奥运会时，国际奥委会决心将包括新增项目在内的参赛运动员总人数缩减回1.05万人。

此前，巴黎奥组委曾提议将霹雳舞、滑板、运动攀岩和冲浪作为巴黎奥运会的新增项目，获得了初步通过。今年12月，随着巴黎奥运会项目设置的确认，新增项目的命运也将得到确定。国际奥委会执委会指出，巴黎奥运会的项目设置应基于以下原则：减少运动员人数至1.05万人；在分项、小项层面尽可能实现性别平等；优先考虑能够在项目现有名额分配制度内完成调整的新增项目；新增项目必须能在现有场馆内进行。

巴赫表示，巴黎奥运会的项目设置必须体现《奥林匹克议程2020》的精神。“执委会多次重申缩减举办奥运会开支及降低办赛复杂程度的重要性，特别是在场馆建设方面。”巴赫说，“项目设置维持2020年12月的最后期限，这意味着部分新增项目可能无法在此前的奥运舞台上完成测试，但我们必须要给相关运动员、国家(地区)奥委会和单项组织以及巴黎奥组委等各方吃下‘定心丸’。”

巴赫认为，此举能够给相关各方提供更多准备的时间，也有利于运动员备战，同时使巴黎奥组委、单项组织等能够尽早着手进行财务、场馆、后勤等方面的准备。

团体坛观澜

健康与每个人息息相关，“社区健康师”对接社会生活的基层单元。推动更多体育领域的专业资源面向社会开放，实现全民共享，生活会给出更为多彩的答案

## 社区里来了「健康师」

薛原

柴米油盐、衣食住行，百姓生活的刚需列表中，健康正得到越来越多的重视。

然而，怎样才算健康，怎样才能健康？每天一万步，吃饭七分饱……生活中的感受似乎又不是那么清晰。

“虽然平时也运动，但对科学运动的知识还是了解很少。”“通过仪器测试，第一次对自己的身体机能有了全面了解。”近日，上海市杨浦区和上海体育学院共同打造的创新型社会服务项目——“社区健康师”在杨浦滨江启动。走出校园，走进社区，从服务冠军到服务百姓，数位体能训练专家、运动心理专家，包括奥运冠军王励勤和邹凯接过首批“社区健康师”聘书，为市民带来丰富生动的“健康科普市集”。

“怎么吃”“怎么练”“怎么防”“怎么调”，健康联系着生活的各个侧面，更离不开科学指导。“社区健康师”项目从运动营养、科学健身、伤病防护、心理调适4个方面入手，搭建在线服务项目“4+1”内容体系，推动“运动让身心更健康”的理念服务不同人群。

比如，“老年人跌倒预防”“舞蹈促进身心健康”等课程，着眼百姓关注，贴近生活细节。整个项目以上海体育学院党员师生为主要团队，联合家庭医生等医疗卫生、科研科普人才，覆盖杨浦区12个街道的基层社区服务站点，构建“运动设施+专业指导”的健康服务场景，倡导“主动健康”的健康管理模式进入千家万户。

人民群众不断提升、日益多元的健康需求，为“社区健康师”打开了广阔发展空间。上海体育学院也在其中找到了产学研融合的创新平台，发挥运动专业优势，在扎根社区实践，服务人民健康的第一线实现运动健康高水平人才培养，探索可复制、可推广的运动健康公共服务供给模式。也许，未来会由此孕育出新的职业。

健康与每个人息息相关，“社区健康师”对接社会生活的基层单元。推动更多体育领域的专业资源面向社会开放，实现全民共享，生活会给出更为多彩的答案。

## 切阳什姐、刘虹递补获得伦敦奥运会银、铜牌

本报北京6月11日电 (记者刘硕阳)北京时间10日晚，经国际奥委会执委会通过，国际奥委会将为中国队选手切阳什姐和刘虹分别补发2012年伦敦奥运会女子20公里竞走项目的银牌和铜牌。

依照国际体育仲裁法庭的判决，国际奥委会执委会正式批准了对2012年伦敦奥运会、2014年索契冬奥会、2016年里约奥运会和2018年布宜诺斯艾利斯青奥会中部分奖牌进行重新分配。

其中在伦敦奥运会女子20公里竞走比赛中，切阳什姐和刘虹当时分别以1小时25分16秒和1小时26分0秒的成绩获得第三、第四名。然而，随着当时获得亚军和第五名的两名选手被查出兴奋剂违规而取消了伦敦奥运会的成绩，切阳什姐和刘虹递补为亚军和季军，另一名中国队选手吕秀芝的名次也上升至第四名。重新确定名次后，国际奥委会也将对奥运会奖牌、成绩证书和获奖运动员徽章重新分配。

## 费德勒因伤退出2020赛季

本报北京6月11日电 (记者李硕)瑞士网球名将费德勒当地时间10日在个人社交媒体宣布，因膝伤未愈，他将退出2020网球赛季。

今年8月将年满39岁的费德勒在2月进行了右膝关节镜手术。当时他宣布退出包括法网在内的一系列赛事，并准备在6月中旬的草地赛季复出。但由于膝盖伤情恢复不佳，费德勒又进行了第二次手术。“就像我在2017赛季做到的那样，我计划充分休息，争取以最好的状态重返赛场。”费德勒在声明中表示，“我想念球迷和巡回赛，期待2021赛季开始时，在赛场上看到你们的身影。”

2016年温网后，费德勒因膝盖伤势提前结束赛季，但他在2017赛季强势归来，不但在澳网决赛战胜老对手纳达尔捧得冠军，还在温网决赛轻松战胜西里奇，将大满贯个数累积到19个。

受疫情影响，网球赛事已经宣布停摆至7月31日。原定于6月28日开赛的温网已经宣布取消，而美网预计在8月31日至9月13日举行，原定5月24日开赛的法网则延期至美网之后举办。

本版责编：厉衍飞 史哲 高估

## 切磋

6月11日，两名学生在练习摔跤。  
内蒙古自治区鄂尔多斯市杭锦旗蒙古族实验小学在基础体育课程上开设了射箭、摔跤、布普等传统体育项目课程。

贝赫摄(新华社发)

## 北京冬奥制服装备视觉外观设计投稿结束 收到作品1万余件，超预期

本报北京6月11日电 (记者季芳)记者11日从北京冬奥组委获悉：截至6月10日17时，北京冬奥会和冬残奥会制服装备视觉外观设计征集活动投稿环节结束，共收到海内外设计机构、艺术类院校及设计师个人的投稿方案近600套，设计作品1万余件。本次征集活动于5月8日正式启动，涉及的制服装备包括北京冬奥组委工作人员和技术官员制服装备、志愿者制服装备两类，活动面向所有对北京冬奥会和冬残奥会制服装备视觉外观设计感兴趣并自愿遵守本次征集活动全部要求的自然

人、法人和组织。应征投稿人需在遵守北京冬奥会和冬残奥会核心图形和色彩体系的前提下，通过对核心图形的切割设计和延展应用，实现色彩和图案的艺术表达，创造制服装备设计的表现力、冲击力和感染力，丰富冬奥会和冬残奥会整体形象景观系统。

据了解，整个投稿期内，许多设计师致电咨询征集活动的技术细节、注意事项等问题。从投稿情况看，投稿人中既有很多国内一流的艺术类院校，也不乏业内知名的大牌设计师，这显示了专业机构、人士对参与冬

奥、参与征集活动的积极性和热情。北京冬奥组委人力资源部副部长闫成表示，本次征集活动在社会上尤其是服装设计行业内引起了极大的反响，得到了广大热爱奥林匹克运动、关心支持北京冬奥会的设计师们的踊跃参与，也得到了全国服装设计专业院校的大力支持。投稿设计作品总数超过1万件，超出预期。

按照工作方案，从6月11日到25日，是本次征集活动的资格审核阶段，征集评审办公室将对所有应征方案的格式内容、应征人的资质进行审核。6月26日到7月20日进入第一次评审阶段，第一次评审将分专家初评、大众评议、深化修改、报审几个步骤。之后再经过第二次评审阶段及审定阶段，确定最终方案后报送国际奥委会和国际残奥委会。

## 走向冬奥

## 国际奥委会执委会提出申请

## 于再清国际奥委会委员任期延长至2025年

本报北京6月11日电 (记者刘硕阳)北京时间10日晚，国际奥委会执行委员会召开会议，同意向国际奥委会全会提出申请，将国际奥委会副主席于再清的国际奥委会委员任期延长至2025年年底。

于再清的国际奥委会委员资格原定于2021年12月31日到期，国际奥委会主席托马斯·巴赫表示，考虑到于再清在中国体育和社会中扮演的重要角色，执委会决定向全会申请延长其国际奥委会委员资格。

于再清于2004年进入国际奥委会执委会，曾于2008年至2012年

担任国际奥委会副主席，并自2014年再度担任国际奥委会副主席至今。目前，于再清还担任2020年东京奥运会协调委员会、奥林匹克频道、委员选举委员会等多个国际奥委会下设委员会的委员。此外，于再清还担任中国奥委会委员等职务。

国际奥委会执委会本次会议上还通过决议，将向全会提名包括世界冠军田联主席塞巴斯蒂安·科在内的5人成为国际奥委会委员。7月17日，国际奥委会第136届全会将以线上形式召开。